附件1

资金申请报告编写格式要求

一、项目单位的基本情况。视申报要求和项目实际情况等，说明项目单位的基本信息、主营业务、营业期限、资产负债、企业投资人（或者股东）构成及实控人、主要投资项目、现有生产能力、财务状况、项目单位信用情况（比如信用核查报告或信用中国查询的信用信息报告）等。

二、项目的基本情况。视申报要求和项目实际情况等，说明项目名称、项目代码、建设规模和建设内容、建设地点、总投资及资金来源、主要经济指标、预期经济和社会效益、项目运营方案、建设工期和进度安排，以及目前项目的建设进展情况等。

三、申请中央预算内投资的主要理由和政策依据。视申报要求和项目实际情况等，说明项目建设的背景、必要性和可行性，并逐一说明符合专项支持方向、支持范围等情况。

四、项目前期手续和建设条件落实情况。视申报要求和项目实际情况等，说明项目审批（核准或备案）办理情况，项目规划、用地、环评、用能、安全（包括安全生产）、施工等条件保障和落实情况。

五、项目总投资构成和资金筹措方案。视申报要求和项目实际情况等，详细说明项目的工程造价、建设期融资费用和流动资金等投资构成（注明项目征地拆迁费用），并说明投资估（概）算编制依据和编制范围，编制投资估（概）算表；说明项目申请中央预算内投资的规模、其他资金来源和各渠道资金的投资计划等。

六、项目申报单位对项目资金申请报告内容真实性和合规性负责的承诺，对项目不重复申请其他中央资金（国家另有规定的除外）的说明。

七、中央预算内投资相关专项管理办法和项目申报通知等要求提供的其他内容。

八、附件材料。以上内容有证书执照、批复文件等材料的，应当附具相应证明材料，并根据项目实际情况和相关规定要求，附具必要的情况说明、附表、附图和附件等。

九、对以打捆、切块方式安排中央预算内投资的专项，各省级发展改革委和有关中央单位可汇总编制资金申请报告。其中，以打捆方式安排的专项，具体项目材料应按照上述格式编制，并作为附件一并报送；以切块方式安排的专项，可以不报送具体项目材料。

十、除上述内容外，省级发展改革委和中央单位应当在上报的正文或附件中，说明对申报项目的审查论证情况和具体意见。省级发展改革委还应对项目不新增地方政府隐性债务作出说明。
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附件2

国家发展改革委关于XX专项（XX方向）

XX年中央预算内投资项目资金申请报告

的复函（样例）
            ：（有关省级发展改革委或中央企业）
报来        （文件名及文号）及有关材料收悉。经研究，根据        （上位法依据），现批复如下。
一、为        （目的和意义），原则同意对        （专项或支持方向）项目给予中央预算内投资支持。请按照我委统一部署，根据项目建设进度及时向我委申请下达中央预算内投资计划。
二、可视专项具体情况和实际需要，说明本次批复资金申请报告的项目数量、核定的符合中央预算内投资支持范围的总投资、中央预算内投资支持金额等情况。
三、请严格落实        （有关行政法规、部门规章及专项管理办法）等有关规定，依法合规开展项目建设实施等工作，不得擅自变更建设内容和规模等。项目审批和实施过程中总投资发生较大幅度缩减，并导致核定的中央预算内投资金额超出支持标准的，请及时向我委报告，我委将重新核定中央预算内投资支持金额。

四、请认真抓好中央预算内投资资金监督管理，做到单独核算、专款专用，严禁截留、挤占或挪用，并及时落实地方财政出资等。

五、请严格落实中央预算内投资项目管理各项规定，加强对项目的日常监管、监测调度和监督检查，及时掌握项目进展情况，积极协调解决项目推进过程中的问题，重大问题及时上报。要压实有关部门和项目单位安全生产主体责任，有效防范安全生产事故发生。我委将加强监督检查工作力度，必要时采取“四不两直”等方式，对投资项目开展灵活机动检查。

六、其他方面的要求。
特此批复。

附件：中央预算内投资支持金额核定表

                                国家发展改革委

                         年  月  日
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	项目所在地区
	项目名称
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附件3
资金申请报告与下达投资计划合并批复的要求
若投资计划下达文件涉及批复资金申请报告有关内容，除包括下达投资计划有关内容外，还应当在文件中明确以下内容。

一、在正文中明确同意对相关专项或支持方向项目给予中央预算内投资支持。可视专项具体情况和实际需要，明确本次批复资金申请报告的项目数量、核定的符合中央预算内投资支持范围的总投资、中央预算内投资支持金额等情况。此前已批复资金申请报告的项目，有关情况无需再次列出。

二、在附表中，应当明确每个项目的中央预算内投资支持金额，并在“备注”栏中注明“本次批复资金申请报告”。

三、其他方面的要求（根据专项具体情况而定）。


